泉州市节约用水管理规定

（征求意见稿）

为加强节约用水管理，科学合理利用水资源，建设节水型社会，根据《中华人民共和国水法》、《节约用水条例》、《福建省城乡供水条例》等有关法律法规，结合本市实际，制定本规定。

一、本市行政区域内的节约用水和节约用水管理工作，适用本规定。本区域内使用公共供水和自建设施供水的单位和个人，均应遵守本规定。
二、节约用水工作应当坚持中国共产党的领导，坚持和落实节水优先方针，坚持以水定城、以水定地、以水定人、以水定产，落实水资源刚性约束制度，加快建立健全节水制度，全面加强节水型社会建设，推动节水产业发展，建立政府主导、各方协同、市场调节、公众参与的节水机制。
三、各级人民政府应当把节约用水工作纳入国民经济和社会发展有关规划，健全节约用水社会化服务体系，推广节水新技术、新工艺、新设备，培育和发展节水产业，加强节水科技创新能力建设和产业化应用，组织开展节约用水宣传教育和知识普及活动，提升全民的节约用水意识。按照总量控制、定额管理的原则，采取行政、经济、工程、科技等措施，促进节约用水工作。 

任何单位和个人有节约用水的义务。

四、市水行政主管部门负责全市节约用水工作，对地表水、地下水和非常规水实行统一配置。市城市供水行政主管部门按照职责分工负责城市节约用水管理工作。市发改、教育、科技、工信、财政、资源规划、住建、农业农村、林业、市场监管、机关事务管理等主管部门按照职责分工做好节约用水有关工作。

各县（市、区）人民政府有关部门按照职责分工做好节水工作。

五、对用水达到一定规模的单位实行计划用水管理。对直接取用地表水、地下水的用水单位，用水计划由水行政主管部门制定；对使用城市公共供水的用水单位，用水计划由城市供水行政主管部门制定。
六、水行政主管部门和城市供水行政主管部门应当根据各自的管理职责以及不同时期供水平衡的要求，在当年年底前核定并下达各用水单位下一年的年度和月度用水计划，监督用水计划的实施。

各用水单位应当严格执行用水计划。用水单位超计划用水的，水行政主管部门和城市供水行政主管部门应当通知其采取措施，降低超计划用水量。
七、用水应当计量。对不同水源、不同用途的水应当分别计量并检定校准。各用水单位应当建立、健全用水管理制度和统计台帐，并根据相关要求，定期进行水量平衡测试。

任何单位和个人不得侵占、损毁、擅自移动用水计量设施，不得干扰用水计量。
八、农村地区逐步实行村民生活用水、乡镇企业生产用水与农田灌溉用水分别安装水计量设施分类计量。

九、各用水单位应重视对水计量设施的保护，水计量设施发生损坏或故障，从公共供水管网取水的用水单位应当及时告知供水单位，供水单位按法定职责对计量设施进行维修或者更换，对注册水表读数有异议，可提出送法定计量检定机构检定，涉及强制检定的计量设施按国家规定实行；直接取用地表水、地下水的用水单位应按法定职责进行维修或者更换并报告相应水行政主管部门。

十、用水实行计量收费。城镇居民生活用水和具备条件的农村居民生活用水实行阶梯水价，非居民用水实行超定额（超计划）累进加价。
超计划用水所收的加价水费，专项用于供水、节水有关工作，不得挪作他用。
十一、居民生活用水按户计量收费。新建的居民住宅应安装分户计量水表，未分户安装计量水表的，由所在行政区域城市供水行政主管部门根据情况责令限期安装。

用水单位不得对居民生活用水实行包费制。

十二、各用水单位不得擅自向其他单位和个人转供水。
十三、对直接取用地表水、地下水达到一定规模的取水单位，应安装在线监测计量设备，并按规定上传监测数据。
十四、新建、扩建、改建项目（包括技术改造项目），建设单位应当根据建设内容制定节水措施方案，并纳入项目施工图设计同步审查，规范配套建设节水设施。节水设施应当与主体工程同时设计、同时施工、同时投入使用。节水设施建设投资纳入建设项目总投资。

十五、加强农村生活供水设施以及配套管网建设和改造，生活用水应当推广节水型器具和设备，提高生活用水效率。

十六、工业用水单位应当采用先进技术、工艺和设备，增加循环用水次数，降低单位产品（产值）耗水量，提高水的重复利用率，有条件的单位提倡利用海水作为工业冷却水。高耗水工业企业用水水平超过用水定额的，应当限期进行节水改造。以水为原料的生产企业应当采用节水型生产工艺和技术，减少水资源的损耗。

工业企业的生产设备冷却水、空调冷却水、锅炉冷凝水应当回收利用。高耗水工业企业应当逐步推广废水深度处理回用技术措施。
十七、农业用水应当改进灌溉技术，推广节水灌溉方法，提倡按亩配水，减少耗水量。
十八、绿化用水鼓励使用雨水和符合用水水质要求的再生水，逐步减少使用城市自来水。

城镇地区的绿地、树木、花卉应当采用喷灌、微灌、滴灌等节水灌溉方式，并严格执行园林绿化灌溉制度，提高绿化用水效率。

洗车企业应当采用节水设施或节水器具。喷泉等水景用水，必须循环使用。

十九、推进海绵城市建设，提高雨水资源化利用水平。

二十、禁止生产、销售、安装或者使用国家明令淘汰的卫生洁具和配件，耗水量高的工艺、设备和产品以及未通过节水产品认证的用水器具。

二十一、供水单位应当加强供水管网维护管理，提高供水管网监测和维护管理水平。超出供水管网设施漏损控制国家标准的漏水损失，不得计入公共供水企业定价成本。
公共供水单位应该向社会公布抢修电话，出现故障应当及时抢修。

二十二、用水单位应该采取措施加强节约用水管理，做好下列工作：

（一）建立健全节约用水责任机制；

（二）设立节水专门机构或者指定专人具体负责节约用水工作；

（三）建立用水记录和用水统计分析，明确节水目标、制定节水措施，定期进行合理用水分析或者水平衡测试；

（四）加强用水设施的维修、养护和管理，防止水的跑、冒、滴、漏，减少水的漏损量；

（五）开展节约用水宣传。

二十三、新闻媒体应当加强节约用水宣传工作，播放和刊登节约用水公益广告，对浪费水资源的行为进行舆论监督。

教育行政主管部门应该根据相关政策将节约用水知识列入学校教育内容。

二十四、鼓励引导金融机构加大对节水项目的融资支持力度，鼓励发展社会化、专业化、规范化的节水服务产业，推动节水服务机构与用水单位或者个人签订节水管理合同。
二十五、健全与节水成效、农业水价水平、财力状况相匹配的农业用水精准补贴机制和节水奖励机制。对符合条件的节水型载体、节水项目，按照有关规定给予奖励补助。
二十六、培育和规范水权市场，支持开展多种形式的水权交易，引导开展集中交易，并逐步将水权交易纳入公共资源交易平台体系。

二十七、水行政、城市供水行政、住房建设、市场监管等主管部门应当按照职责分工，加强对取用水活动的监督检查，依法查处违法行为。
二十八、对节水成绩显著的单位和个人，按照国家有关规定给予表彰、奖励。 
二十九、本规定由泉州市水利局负责解释。

三十、本规定自印发之日起施行，有效期5年。

